



《今日安海》
官方微信公众号

安海这十年④

十年间,安海全面消除集体经济薄弱村 推进乡村振兴 朝着共同富裕目标前进

本期执行:许金植 文图
本期策划:林伊婷 秦越
本报记者:方锦枫 钱健铭 张志耐

党的二十大报告提出:“全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”

党的二十大所擘画的乡村振兴蓝图,在安海各村(社区)引起热烈反响。大家学报告、谈变化、谋发展,纷纷表示对乡村未来发展充满信心。

党的十八大以来,安海镇坚持农业农村优先发展,持续深化美丽乡村建设,推动农业更强、农村更美、农民更富。特别是近年来,安海镇坚持贯彻党的十九大提出的乡村振兴战略,广大干部群众辛勤耕耘,因地制宜谋发展,乡村发展日新月异。

十年间,安海镇全面消除集体经济薄弱村,所有村(社区)集体经营性收入均超20万元;全省首创村(社区)向社会公开承诺三年工作行动计划,主动接受群众监督,激发群众参与乡村建设热情;深入实施“美丽乡村”创建行动,持续推进“一革命四行动”(农村厕所革命、农村垃圾治理行动、污水治理行动、农房整治行动、村容村貌提升行动),人居环境持续改善,宜居宜业宜游的美丽乡村画卷有序铺开。

“党的二十大对乡村振兴和‘三农’工作提出的新目标新要求,为新时代乡村振兴和‘三农’事业高质量发展描绘了更加灿烂的前景,更为我们的工作指明了前进的方向。”安海镇党委书记陈进福表示,接下来,安海镇将全面推进乡村振兴,抓重点、补短板、强弱项,科学把握、扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,让乡村成为安居乐业、记得住乡愁、令人向往的地方。

安海镇党委副书记、镇长黄胜鑫表示,安海将切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,聚力共同富裕,推动乡村振兴更有质量。大力实施乡村振兴战略,加快推进现代农业和美丽乡村建设,着力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。



① 田间地头,村民忙耕种。



② 安平社区,党建引领社区网格化管理。
③ 安海新店村微景观成为村民休闲娱乐好去处。

产业拓宽富民路

金秋十月,瓜果飘香。时下,晋江市安海镇的乡村田野里,处处一派秋收秋播的繁忙景象。村民尽享丰收的喜悦,更以丰收迎盛会。

日前,记者来到安海镇垵头溪边村,可见葱葱翠绿的甘蔗林立田间,挺拔茂盛,长势良好。不久后,这里的甘蔗将迎来丰收,村民在田间一边忙碌,一边谈变化。村民蔡阿婆看着即将丰收的甘蔗,难掩喜悦道:“如今,田里的道路、灌溉设施越来越好,只要愿意做,在家门口就能挣到钱,感谢党给我们带来的好日子。”

垵头村党总支书记、村委会主任王秋景介绍,2020年以前,垵头溪边村的农田有三分之一是撂荒地,近两年,通过高标准农田建设和土地流转工作,现在垵头溪边村的土地已经全部“活”起来,实现了村民、集体“双增收”。

党的二十大报告提出:“全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”

2019年以来,安海镇大力推进高标准农田建设,先后开展了垵头村、曾康村水后西边片、上按新店片、赤店村、瑶前村5个片区建设项目,建设总面积5072亩,总投资823.7万元。截至本月,相关

项目已全部完成。

农业基础设施的完善,不仅破解了农民的耕种难题,也使乡村农业迎来了发展新机遇。农机可以开进田里,不少专业农业种植企业都看中了安海乡村农业发展前景。今年,垵头溪边村成功推动280多亩土地流转,目前已招引多家专业种植户承租进行辣椒、西红柿等作物规模化种植。与此同时,在安海曾康村,800多亩土地也于不久前成功流转,下一步将有专业农业种植企业进行科学的水稻种植,再现“金曾康”的稻田风光。

“之前家里的土地都荒废着,这两年流转给村经济社集体发展,不仅有租金拿,还有分红。去年,每个经济社社员都领到了1万元的福利金,大伙别提多欢喜了。”溪边村村民许自助笑着介绍道,经济社考虑到部分村民仍有自耕的需要,还特意划出50多亩较好、较集中的地块供村民承租自种。

许自助口中的“经济社”正是溪边村在乡村振兴实施过程中,围绕推动产业振兴,壮大村集体经济,秉承“党委政府搭台,村企联合唱戏”原则,创新“村企合作、乡贤反哺”模式而成立的安海镇垵头村溪边股份经济合作社。这也是安海镇第一个由自然村成立的合作社。目前,溪边经济社已成功孵化出村企合作项目宝旺金属制品有限公司,相关

政村企联建项目安海乡村联盟驿站和爱购安海平台,并通过土地流转发展现代农业,实现溪边村多元产业发展,富民增收。

“溪边经济社发展的项目涵盖了工业、商业、农业,进一步完善了集体增收、村民分红、乡村振兴的良性发展格局。”溪边村经济社理事长许自兴表示,“党的二十大报告为溪边村发展擘画了蓝图,指明了方向。下一步,经济社将继续整合和盘活溪边村的资金、资源,以高质量发展促进共同富裕,让全体村民共享发展成果。”

乡村要振兴,产业必振兴。一直以来,安海镇因地制宜,积极调整优化农业产业结构,大力发展特色产业,以产业发展带动群众增收,以产业增效带动乡村提质。

数据显示,十年间,安海镇农村集体经济持续壮大。目前,安海镇已全面消除集体经济薄弱村,42个村(社区)集体经营性收入均超20万元。农村集体产权制度改革扎实推进,农地确权基本完成。外曾、前寮等26个村完成股改量化和经联社赋码登记。与此同时,乡村发展动力更足。安海镇积极落实各级支农惠农政策;安海土笋冻、紫菜获评国家农产品地理标志;成功培育市级以上农业产业化龙头企业及示范基地14家,认证无公害农产品9个、绿色食品证书35份,总数居全市前列。

乡村美颜靓家园

干净整洁的村庄道路,整齐雅致的农家屋舍,干净清澈的溪流……日前,记者来到安海曾康村,一幅生态宜居的美丽乡村画卷扑面而来。

“十年前,曾康村连一条像样的路都没有,环境更是脏乱差。现在村子里环境好了,大家也都更加自觉地爱护环境了。”曾康村村民黄女士说起乡村变化,嘴角不自觉地扬起。

“改善农村人居环境,是全面建成小康社会的基本要求,也是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。近年来,我们持续开展人居环境整治工作,同时,结合道路提升、厕所革命、河道景观建设、农贸市场建设等具体的乡村建设项目来改善环境,以环境整治为支点,撬动乡村振兴大杠杆。”曾康村党总支书记、村委会主任王美英表示,人居环境整治工作不仅提升了村庄宜居品质,也为村庄发展

乡村旅游、壮大村集体经济奠定了基础。

“等这条路一通,曾康休闲旅游特色乡村的发展之路也就跟着通了。”近日,曾康村乡间康养型田园漫步道改造项目正在加速扫尾,即将完工。对此,村民们都十分期待。

据了解,曾康村乡间康养型田园漫步道的建设,将使曾康村及其周边千亩田园风光与安平桥景区形成有效串联,通过借力安平桥“世遗”效应,叠加人文、生态两大优势,打造安平桥景区“后花园”。目前,已有专业公司正在接洽投资开发曾康村文旅项目。

王美英表示,下一步,曾康村将积极学习贯彻党的二十大精神,围绕全面推进乡村振兴,积极发挥曾康村的自然生态资源、历史人文资源等优势,深化曾康村产业发展,助推乡村振兴,造福村民。

“农村人居环境是乡村振兴的基础,农村人居环境改善,能够吸引更多人才返乡入乡创业,促进农民就地就近就业创业,让乡村更具人气,让广大农

民群众拥有良好的生产生活环境,共享改革发展成果,增强幸福感。”安海镇有关负责人介绍,近年来,安海镇坚持将农村人居环境整治作为提高群众生活水平和生活品质的一项民心工程,实事工程来抓,积极推动各村(社区)在补齐基础设施“短板”上发力,不断提升群众获得感、幸福感。

据介绍,近5年来,安海镇持续开展人居环境整治,深入实施“美丽乡村”创建行动,投用小型污水处理站13座,新建农村公厕24座,建成乡村“微景观”项目68个,美丽乡村画卷有序铺开。

下一阶段,安海镇将围绕共建宜居家园,持续推进“一革命四行动”,规范畜禽养殖,全面绿化美化乡村,开展环卫比拼、微景观创建竞赛、美丽庭院评比等活动,打造一批有绿韵、绿态、绿趣的绿盈乡村。加强地方特色保护和乡土风貌塑造,打造瑶前一新店—上按—垵头(溪边)乡村振兴示范线,推动“美丽乡村”连点成片,形成展示面。

文化铸魂乡村兴

在安海镇桐林村,有一处网红景观——“微缩安平桥”。其以安平桥为原型进行缩影展示,景观桥长120米,宽2.5米,桥头还竖起黄护黄逸父子纪念石雕像。该景观如今已成为村民休闲娱乐的好去处,更成为桐林村弘扬

乡贤文化的亮眼名片。

据悉,捐资倡议并支持安平桥建设的黄护黄逸父子是桐林村人。长期以来,在桐林村,先祖黄护黄逸父子倡建安平桥的慈善故事,一直为村民津津乐道。同时,乡贤的精神更是感染着一代代桐林人。

紧邻“微缩安平桥”的乡贤文化长廊,是桐林另一处标志性文化景观,图文并茂地集中展示桐林村20多位杰出乡贤主要事迹、成果和贡献。走在其间,可感乡贤事迹传递的正能量。“这几年,凡是来我们村的客人都会夸桐林变化大,变的不仅是村容村貌,还有人心,一个村庄的精气神。”桐林村村民黄宝郊说。

“近年来,桐林村积极挖掘以乡贤文化为代表的历史文化资源,紧锣密鼓推进‘黄护故里、宜居桐林’乡村振兴建设,取得较好成效。”桐林村党委书记、村委会主任黄明证介绍,在乡贤文化的感召下,村民的向心力、凝聚力更强了,这也进一步推动了村容村貌的提升及乡村的发展。

近年来,乡贤与村民齐心协力扎实推进,桐林村发展日新月异,村主干道实现“白改黑”,建成多个路口景观、党建文化走廊、民俗小凉亭、休闲广场。桐林村经营性收入从2018年的5万元攀升到2020年突破100万元。桐林村还获评省级农村宣传思想文化示范村、泉州市“领头雁”、泉州市文明村、晋江市首届醉美村居等。

桐林村的变化是安海镇聚力乡村文化建设,扎实推进乡村文化振兴的缩影。

近年来,安海镇把大力推动乡村文化振兴作为实施乡村振兴战略的重要内容,繁荣发展乡村文化事业和文化产业,不断提高乡村社会文明程度。

近期,围绕学习贯彻党的二十大精神,安海镇正积极策划推进一批理论宣讲志愿服务项目,受到群众广泛欢迎。近年来,安海镇积极探索新时代文明实践工作标准化、规范化、特色化建设,整合资源、创新方式方法,用群众喜闻乐见的文明实践实践活动,更好地宣传教育、关心群众、服务群众。目前,安海建成了1个镇级新时代文明实践所,42个村级新时代文明实践站,建成率达100%,形成辐射全镇的“1+42”宣传服务网络。

与此同时,安海镇还积极推广乡村治理积分制,深化乡村自治实践,推行村民议事会、乡贤参事会等自治模式。持续深化农村移风易俗,弘扬文明时代新风尚。

安海镇有关负责人表示,乡村要振兴,既要“塑形”,也要“铸魂”。安海将积极探索“文化+”乡村振兴路径,做好文化与乡村产业发展、乡村治理、招商引资、城镇建设等工作的结合文章,把文化建设融入乡村振兴工作全局。



▲桐林村,积极弘扬乡贤文化,凝聚乡村合力。

人才赋能增活力

作为省级乡村振兴试点村,今年,安海上垵村在各级政策的帮扶支持下,累计投入超500万元,推进了包括农贸市场建设、校园周边道路、村中道路及村路口景观提升等4个民生项目落地完成。

“近年来,在各级党委政府的关心帮助下,在村民的鼎力支持下,我们村庄面貌焕然一新。”上垵村党总支书记、村委会主任许有裁说,“聆听了党的二十大报告,让我对以后的工作和乡村发展充满信心,特别是近年来一批优秀人才来村里做帮扶工作,我相信将会带动上垵更上一层楼。”

晋江市委办选调生王其强是一名博士生,不久前他被派驻到安海镇上垵村担任党总支书记助理。一到村中,王其强便快速进入角色,积极参与乡村党建、网格化管理等工作。王其强表示,党的二十大报告对新时代青年提出了新希望。他也将努力干事创业,在全面推进乡村振兴中展现青年担当,贡献青春力量。

人才,是推进乡村振兴的力量之源。长期以来,安海镇都十分重视人才培养,坚持选人、育人、用人“三管齐下”,为乡村振兴注入强劲动能。在去年的村(社区)“两委”换届中,安海镇重视提升村干部队伍素质,优化队伍结构,积极拓宽选人渠道,让“双高双强”(政治素质高、群众威信高、自富能力强、带富能力强)型优秀人才进入“两委”班子。

村村有项目,人人有干劲。自2015年起,安海镇全省首创村(社区)向社会公开任期承诺,督导42个村(社区)主干对任期内责任、工作计划周全筹划,并在媒体上集体亮计划,向全社会公开承诺,接受群众监督。

“自‘任期承诺’推行以来,村干部紧绷着一根弦,村民们也十分关注,任期承诺的实施不仅检验村干部的执行能力,更成为干群良性互动的催化剂。”

安海镇有关负责人说,任期承诺也有利于村“两委”班子展现形象,作为,通过制定村庄发展规划,确保村级班子有抓手、有方向、有动力。推动乡村干部在项目前沿历练淬炼、成长成才。

除了重视乡村人才队伍建设外,安海镇还重视以组织振兴推动乡村振兴,把组织活力转化为乡村振兴的动力,充分发挥党的政治优势、组织优势、密切联系群众的优势,推动党建资源向乡村聚集。

在安平社区党群服务中心,醒目公示的社区党支部网格化管理架构图及“支部+中心+网格+楼宇”运行机制区域分图等信息,清晰地展示了该社区通过强化党建引领,构筑基层治理“一张网”。“有没有党组织,真的大不一样!”作为一个于2018年才成立的“新晋”社区,自成立以来,安平社区党支部就坚持以“党建引领社区治理”为主线,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,聚焦社区治理难点、焦点、突破点,干群上下形成合力。短短几年,安平社区党支部推动了社区道路改造升级、菜市场的提档升级,社区还获评省级卫生社区,相关工作收获群众好评。

安海镇有关负责人表示,党的二十大报告提出,坚持农业农村优先发展,“我们将通过强党建、强规划、强产业、强生态、强人才、强文化、强治理,进一步形成人心思齐、人心思干的发展局面”。



垵头溪边村,乡村面貌焕然一新。